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1 Úvod 

V období od roku 1989 došlo v České republice nejen k velkým politickým, ekonomickým 

a společenským změnám, ale i k výrazným změnám demografického chování obyvatelstva. Již 

ve druhé polovině devadesátých let nastal nečekaně prudký pokles porodnosti, který byl v první 

dekádě tohoto století kompenzován jen částečně. V posledních několika letech po předchozí 

stagnaci však úhrnná plodnost žen dále roste a tím do značné míry kompenzuje pokles počtu žen 

ve věku nejvyšší plodnosti. Počet narozených v ČR se zatím příliš nesnižuje a stále je o něco 

vyšší než počet zemřelých. Trend vývoje úmrtnosti je poměrně stabilní – pokračuje snižování 

úmrtnosti, střední délka života při narození roste. Zahraniční migrace velmi kolísá. Zatímco 

v roce 2007 dosáhl přírůstek obyvatelstva ČR zahraniční migrací téměř 84 tisíc osob, v dalších 

letech rychle klesal a v roce 2013 byl dokonce záporný. (Jednalo se však zřejmě do značné míry 

o dodatečné zahrnutí do statistiky osob vystěhovalých během několika předchozích let.) 

V posledních letech se (s výjimkou uvedeného roku 2013) migrační přírůstek ČR pohybuje mezi 

10 a 20 tisíci osob ročně, v roce 2017 činil přírůstek zahraniční migrací více než 28 tisíc osob. 

Trendy demografického vývoje obyvatelstva jednotlivých krajů, se však mohou (někdy poměrně 

výrazně) lišit od trendů celorepublikových. Vývoj počtu obyvatel bývá i zde výrazně ovlivněn 

migrací, a to nejen zahraniční, ale především vnitrostátní. Zatímco například Hlavního město 

Praha tvoří spolu se Středočeským krajem velmi atraktivní region z důvodu poměrně široké 

nabídky pracovních příležitostí i pokračující bytové výstavby, v jiných regionech dochází 

k migračnímu úbytku obyvatelstva a předpokládá se pokračování tohoto trendu i v dalších letech. 

V Karlovarském kraji jsou však již od roku 2011 každý rok počty živě narozených nižší než 

počty zemřelých, migrační saldo je záporné dokonce již od roku 2009. Úbytek obyvatelstva 

dosahuje v letech 2012–2017 hodnot vyšších než 1 000 ročně. Relativně nejvyšší úbytek osob je 

pozorován ve věkové skupině 20–34letých, tedy osob v mladém produktivním a reprodukčním 

věku, jedná se pochopitelně o úbytek migrační.  

Demografický vývoj jednotlivých okresů, měst či obcí se může rovněž lišit od krajských trendů. 

Hlavní příčinou je opět nerovnoměrný vývoj migrace. Trendy vývoje v okrese Sokolov (v němž 

leží Horní Slavkov i Krásno) se však od trendů vývoje v Karlovarském kraji příliš neliší. 

Relativní migrační úbytek je zde ještě o něco vyšší, a to i v dětském věku. 

Vývoj počtu a věkového složení obyvatelstva má pochopitelně řadu ekonomických 

i společenských důsledků. Výrazně ovlivňuje například oblast školství, zejména co se týče 

potřebné kapacity mateřských a základních škol. Je pochopitelné, že vývoj počtu žádostí 

o umístění dítěte v mateřské škole či počtu žáků základních škol závisí především na vývoji 

počtu dětí příslušného věku v dané lokalitě. Pochopitelně ne všichni žáci musí navštěvovat 

spádové školy v místě svého bydliště. V menších městech a obcích, jsou však počty školek či 

škol poměrně omezené. 

Předkládaná studie obsahuje analýzu demografického vývoje obyvatelstva Horního Slavkova 

a Krásna v období od roku 2001 do roku 2017 a prognózu demografického vývoje do roku 2030. 

Všechny analytické i prognostické údaje týkající se obyvatelstva vycházejí z podkladů 

poskytnutých Českým statistickým úřadem, který klasifikuje obyvatelstvo podle místa trvalého 

pobytu. Mohou se tedy lišit od skutečných počtů osob, které fakticky bydlí v Horním Slavkově či 

v Krásně. 

Na konci roku 2017 žilo v Horním Slavkově 5 475 obyvatel, v Krásně 697 osob, tedy téměř 

8krát méně.  

V Horním Slavkově jsou 2 mateřské školy a 3 základní školy, z nichž jedna je školou pro žáky se 

speciálními vzdělávacími potřebami. V Krásně je pouze mateřská škola. 



– 4 – 

2 Metodologické poznámky k prognóze vývoje počtu 
a věkového složení obyvatel 

Níže uvedená analýza a prognóza byla provedena na základě demografických dat poskytnutých 

Českým statistickým úřadem. Obyvatelstvem Horního Slavkova, resp. obyvatelem Krásna se 

vždy rozumí osoby, které jsou v příslušném městě hlášeny k trvalému pobytu, bez ohledu na to, 

kde fakticky bydlí. Rovněž rokem přistěhování, resp., vystěhování se vždy rozumí rok, kdy došlo 

ke změně trvalého bydliště příslušných osob, což nemusí být vždy rok, kdy došlo k faktickému 

stěhování. V celém textu budeme pod pojmem narození rozumět pouze živě narozené děti, 

i když to nebude někdy výslovně uvedeno. 

Analýza dosavadního demografického vývoje vychází z údajů ČSÚ o složení obyvatelstva 

Horního Slavkova a Krásna podle pohlaví a věku, počtů živě narozených dětí, počtů zemřelých, 

počtů přistěhovalých a počtů vystěhovalých podle pohlaví v těchto městech za každý rok 

z období 2001–2017. Vývoj porodnosti, úmrtnosti a migrace v obou městech byl analyzován 

pouze na základě celkových počtů živě narozených, zemřelých, přistěhovalých a vystěhovalých 

v jednotlivých letech, neboť v takto malých lokalitách nemají údaje tříděné navíc podle jednotek 

věku téměř žádnou vypovídací schopnost.  

Poznamenejme ještě, že evidované počty obyvatel (zjišťované pravidelnou bilancí 

demografického vývoje) obou měst k 1.1.2012 byly korigovány na základě zohlednění výsledků 

Sčítání lidu, domů a bytů 2011.  

Výpočet prognózy obyvatelstva obou měst byl proveden komponentní metodou s migrací. Jako 

výchozí (prahová) pohlavní a věková struktura bylo použito (poslední dostupné) složení 

obyvatelstva podle pohlaví a jednotek věku k 1.1.2018. Z důvodu malých počtů osob v Krásně 

a požadavku na ochranu osobních dat bylo za toto město poskytnuto pouze třídění podle 

pětiletých věkových skupin, nikoli podle jednotek věku. Pro výpočet prognózy se předpokládalo 

u dětí do 15 let rozdělení podle jednotek věku uvnitř každé pětileté věkové skupiny podle 

poměru počtu narozených příslušného ročníku. U osob 15letých a starších se předpokládalo 

rovnoměrné rozdělení. Rozdělení počtu osob 85letých a starších podle jednotek věku bylo 

odhadnuto na základě rozdělení počtu osob této věkové skupiny v celém okrese Sokolov. 

Protože se jedná o poměrně malé územní celky, byl scénář plodnosti a úmrtnosti uvažován pro 

obě města stejný a pouze v jedné variantě. Vycházel z předpokládaného budoucího vývoje 

plodnosti a vývoje úmrtnosti na území Karlovarského kraje podle aktuální prognózy ČSÚ z roku 

2014 se zohledněním vývoje do konce roku 2017. Tento scénář byl dále korigován na základě 

hodnot srovnávacích indexů, které charakterizují eventuální odlišnost vývoje úmrtnosti v obou 

městech od vývoje v celém Karlovarském kraji. 

Scénář migrace uvažoval pouze migrační saldo, rozdíl mezi počtem přistěhovalých a 

vystěhovalých v jednotlivých věkových skupinách. Migrační přírůstek, resp. úbytek podle 

jednotek věku byl pro každý rok a pro každé město odhadován na základě změn věkového 

složení obyvatel na počátku a konci sledovaného roku. V případě malých územních celků je 

podmínkou přistěhování především možnost bydlení. Proto se při výpočtu takovýchto prognóz 

předpokládaný počet přistěhovalých obvykle odhaduje na základě počtu zemřelých 

a vystěhovalých v předchozím roce a počtu dokončených bytů v daném roce. V obou městech 

však bylo v posledních letech migrační saldo většinou záporné, docházelo k migračnímu úbytku 

obyvatelstva. Protože se v prognózovaném období žádná rozsáhlá výstavba bytů nechystá, bylo 

pro výpočet prognózy migrační saldo v každé věkové skupině odhadováno na základě 

průměrného roční migračního salda za posledních 6 let (2012–2017) bez ohledu na vývoj počtu 

zemřelých a předpokládanou další bytovou výstavbu. Opět byla uvažována (v tomto případě 

zvlášť pro Horní Slavkov a pro Krásno) pouze jedna varianta vývoje migrace.  

Počet obyvatel Horního Slavkova a především Krásna je relativně malý. Při podrobnějším třídění 

údajů se proto výrazně projevuje relativně velký vliv náhodných odchylek od základních trendů 
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vývoje. Abychom vliv těchto náhodných odchylek eliminovali, bude většina výsledků analýzy 

i prognózy prezentována ve formě grafů (nikoli tabulek), členění podle věku bude prováděno 

zpravidla nikoli podle jednotek věku, ale podle širších věkových skupin, obvykle pětiletých. 

Detaily scénáře výpočtu prognózy jsou podrobněji popsány v následující kapitole. 

Základním výstupem prognózy je odhad počtu a pohlavního a věkového složení obyvatelstva 

Horního Slavkova a Krásna na počátku každého roku prognózy, tj. na počátku roků 2019, 2020 

…, 2031 a řada dalších odvozených charakteristik vycházejících z věkového složení 

obyvatelstva. Prognóza vývoje počtu a pohlavního a věkového složení osob obou měst 

dohromady (Horní Slavkov + Krásno) se pak vypočetla jako součet počtů osob příslušného 

pohlaví a věku obou měst. 

Prognózy komponentní metodou předpokládají plynulý vývoj bez náhodných výkyvů 

v jednotlivých letech. Proto se opticky velmi liší grafy zachycující vývoj v období před prahem 

prognózy na základě reálných dat včetně (často velkých) meziročních výkyvů a grafy vývoje 

v období prognózy, které předpokládají vývoj „hladký“ a plynulý bez výkyvů. Prognózované 

hodnoty je třeba chápat spíše jako průměrné (střední) hodnoty zachycující předpokládaný trend, 

kolem kterého bude skutečný vývoj oscilovat. 
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3 Scénáře demografického vývoje pro výpočet prognózy 

Vývoj počtu a pohlavního a věkového složení obyvatelstva každé populace v určitém období 

závisí na počtu a pohlavním a věkovém složení obyvatel za začátku sledovaného období a na 

vývoji úmrtnosti, plodnosti žen a migrace. Zejména v případě malých územních celků může být 

vliv migrace převažující. 
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3.1 Úmrtnost  

Podkladem scénáře budoucího vývoje úmrtnosti (stejného pro Horní Slavkov i v Krásno) byl 

předpokládaný vývoj v úmrtnosti Karlovarském kraji. 

Základní a velmi často užívanou syntetickou charakteristikou úmrtnosti je střední délka života 

(naděje dožití) při narození, kterou lze interpretovat jako průměrnou délku celého života osob 

daného pohlaví při dané úrovni úmrtnosti. Protože v této studii nebudeme uvažovat střední délku 

života ve vyšším věku, budeme pojmem střední délka života rozumět vždy délku života při 

narození. Střední délka života v Karlovarském kraji je u mužů o zhruba o 1,5 roku nižší než 

střední délka života v celé ČR, u žen je rozdíl obdobný. V prognóze úmrtnosti vycházející 

z demografické projekce ČSÚ se předpokládalo zachování tohoto rozdílu po celé období. 

Obr. 3.1-1: Dosavadní a předpokládaný budoucí vývoj střední délky života 

 

Zdroj dat: ČSÚ, vlastní prognóza, vlastní zpracování 

Pro Horní Slavkov a Krásno (považované pro účely scénáře za jeden populační celek) byl pak 

vypočten srovnávací index úmrtnosti (zvlášť pro muže a pro ženy) porovnávající skutečný počet 

zemřelých v období posledních 5 let (2012–2016) s hypotetickým počtem zemřelých za 

předpokladu, že by úmrtnost v uvedeném období byla v uvedených městech stejná jako 

v Karlovarském kraji. Tento srovnávací index tedy udává, jak se úmrtnost v obou městech od 

úmrtnosti v Karlovarském kraji lišila. U mužů byla úmrtnost v těchto městech zhruba o 16 %, 

u žen téměř o 14 % vyšší než v Karlovarském kraji. Předpokládalo se, že i v období prognózy 

zůstane tento rozdíl zachován a že střední délka života mužů bude o necelé 2 roky nižší, u žen 

o více než 1 rok nižší, než se předpokládá v Karlovarském kraji (Obr. 3.1-1). Na výsledek 

prognózy týkající se počtu dětí má však vývoj úmrtnosti minimální vliv. 



– 8 – 

3.2 Plodnost žen 

Základní a velmi často užívanou syntetickou charakteristikou plodnosti žen je úhrnná plodnost, 

kterou lze interpretovat jako průměrný počet živě narozených dětí jedné ženě za celé reprodukční 

období při dané úrovni plodnosti. Úhrnná plodnost žen v Karlovarském kraji byla na počátku 

tohoto století o něco vyšší než v celé České republice. Během posledních 6 let (2012–2017) se 

však situace změnila a hodnoty úhrnné plodnosti v Karlovarském kraji dosahovaly úrovně pouze 

zhruba 94 % úhrnné plodnosti žen v celé ČR (Obr. 3.2-1). Plodnost žen v Horním Slavkově 

a Krásně však byla v posledních 6 letech v průměru o téměř 9 % vyšší než v Karlovarském kraji, 

tedy přibližně o 2,4 % vyšší než v ČR. 

Obr. 3.2-1: Dosavadní a předpokládaný budoucí vývoj úhrnné plodnosti žen 

 

Zdroj dat: ČSÚ, vlastní prognóza, vlastní zpracování 

Úhrnná plodnost žen v Karlovarském kraji i v České republice rostla v posledních letech 

mnohem rychleji, než předpokládaly projekce ČSÚ z roku 2014, resp. 2013 a již překročila 

hodnoty, kterou tato projekce předpokládala až po roce 2050. Prognózovat další vývoj plodnosti 

podle projekce ČSÚ z roku 2014 z tohoto důvodu nemá smysl.  
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Scénář plodnosti pro období 2018–2030 proto vychází z aktuální projekce ČSÚ pro ČR (střední 

varianta) z roku 2018, která již zohledňuje nárůst plodnosti v posledních letech a dále 

předpokládá již jen její mírné zvyšování. Co se týče lokálních odlišností, předpokládá se 

zachování trendu posledních let, tj. že plodnost v Karlovarském kraji zůstane po celé období 

projekce na úrovni 94 % plodnosti ČR, zatímco plodnost v Horním Slavkově a Krásně bude 

o 2,4 % vyšší než v ČR. Dále se předpokládalo zachování struktury plodnosti podle věku žen na 

úrovni průměru let 2016 a 2017 v Karlovarském kraji s průměrným věkem matky 28,8 roku. 

Hodnoty specifických měr plodnosti byly vyrovnány klouzavými průměry (Obr. 3.2-2). 

Obr. 3.2-2: Aktuální specifické míry plodnosti 

 

Zdroj dat: ČSÚ, vlastní výpočet vyrovnaných hodnot a zpracování 
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3.3 Migrace 

Migrace je nejobtížněji prognózovatelným demografickým procesem. Zatímco základní trendy 

vývoje úmrtnosti a plodnosti se i v případě menších územních celků mění poměrně pozvolna, 

u migrace tomu tak není. Stačí připomenout například rok 2007, kdy byl migrační přírůstek 

obyvatelstva ČR téměř dvaapůlkrát vyšší než v předchozím roce; migrační přírůstek v roce 2009 

dosahoval naopak pouze necelých 40 % hodnoty předchozího roku. Přitom migrace ovlivňuje 

velikost a věkovou strukturu populace v poslední době mnohem výrazněji než porodnost 

a úmrtnost, zejména v případě malých územních celků, kde kromě migrace zahraniční může hrát 

velkou roli i migrace vnitrostátní. 

Scénář budoucího vývoje migrace byl proto (na rozdíl od scénářů vývoje úmrtnosti a plodnosti) 

vypracován zvlášť pro Horní Slavkov a zvlášť pro Krásno na základě dosavadního vývoje 

migrace. Protože nebyla k dispozici data o počtech přistěhovalých a vystěhovalých podle 

jednotek věku, byl použit jednodušší model, kde se uvažuje pouze migrační saldo, které lze 

odhadnout na základě meziročních rozdílů počtů osob jednotlivých ročníků narození (při 

zanedbání úmrtnosti v mladším věku). Velikost a věková struktura migračního salda 

(s rozlišením mužů a žen) pro období prognózy byla v obou městech předpokládána neměnná 

vycházející z průměrných hodnot migračního salda v daném městě za posledních 6 let (tj. za 

období 2012–2017).  

V důsledku migrace dochází ke změnám nejen počtu obyvatel, ale též pohlavního a především 

věkového složení populace. Poměrně často dochází k migraci v dětském věku, kdy se rodiče 

s malými dětmi stěhují do nového bydliště a největší intenzita migrace je zpravidla pozorována 

ve věku kolem 25 let, kdy se mladí lidé stěhují za prací nebo za svým partnerem či partnerkou. 

Mírně zvýšená je rovněž intenzita migrace na počátku důchodového věku, kdy naopak lidé 

přestávají být závislí na nabídce pracovních příležitostí a mohou se stěhovat do míst, kde je 

levnější bydlení nebo která jsou pro ně z jiného důvodu atraktivní. 

Pro tvorbu scénáře migrace byly použity průměrné hodnoty migračního salda za posledních 6 let, 

tj. za období 2012–2017. Odhadnuté hodnoty migračního salda podle jednotek věku byly nejprve 

upraveny tak, aby ve věku do 15 let odpovídal poměr pohlaví migrantů předpokládaným 

hodnotám tohoto poměru při narození – tj. 51,5 % chlapců a 48,5 % děvčat. Po této úpravě byly 

hodnoty migračního salda podle jednotek věku vyrovnány klouzavými průměry ze 3 hodnot, 

zvlášť pro muže a ženy. Protože hodnoty migračního salda podle jednoletých věkových skupin 

jsou velmi malé a vykazují i po vyrovnání značné fluktuace, jsou v grafech zobrazeny hodnoty 

migračního salda pouze podle 5letých věkových skupin. 

Scénář věkového složení migračního salda – Horní Slavkov 

Pro Horní Slavkov se předpokládá scénář ve věku do 55 let u mužů a do 50 let u žen migrační 

úbytek. Jedinou výjimkou je skupina 15–24letých žen s nepatrným migračním přírůstkem. 

Nejvyšší migrační úbytek (2–3 osoby ročně) se předpokládá u 25–44letých žen. Ve věku od 55 

let pro muže a od 50 let pro ženy se naopak většinou předpokládá mírný migrační přírůstek 

(s jedinou výjimkou úbytku pro 55–59leté ženy), pro každé pohlaví kolem 1 osoby ročně. (Obr. 

3.3-1). Celkový předpokládaný roční migrační úbytek je 22 osob: 10 mužů a 12 žen. 

Scénář věkového složení migračního salda – Krásno 

Krásno je velmi malé město, migrační scénář proto předpokládá, že pro každé pohlaví bude 

v každé pětileté skupině průměrný roční přírůstek resp. úbytek obyvatel menší než 1. Téměř 

jednotkový úbytek se předpokládá u chlapců i děvčat do 5 let, u 15–39letých a 55–59letých žen. 

Naproti tomu přírůstek blízký 1 se očekává u 25–29, 45–49 a 80–84letých mužů a u 50–54letých 

že. V ostatních věkových skupinách se předpokládají přírůstky či úbytky blízké 0. (Obr. 3.3-2). 

Celkový předpokládaný roční migrační úbytek je 6 osob: 2 muži a 4 ženy. 
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Obr. 3.3-1: Scénář věkové a pohlavní struktury migračního přírůstku – Horní Slavkov 

 

Zdroj: vlastní prognóza na základě dat ČSÚ 

Obr. 3.3-2: Scénář věkové a pohlavní struktury migračního přírůstku – Krásno 

 

Zdroj: vlastní prognóza na základě dat ČSÚ 
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4 Vývoj a prognóza základních demografických 
charakteristik 

4.1 Počty živě narozených a zemřelých 

Živě narození a zemřelí – Horní Slavkov 

V Horním Slavkově se roční počty živě narozených v období 2001–2017 pohybovaly kolem 60 

s poměrně velkými výkyvy. Zatímco v roce 2003 se narodilo pouze 40 dětí, o 4 roky později 

dosáhl počet narozených více než dvojnásobné hodnoty – 83 dětí. V posledních letech se počet 

narozených pohyboval kolem 50–60. Roční průměr za celé období činil 61 živě narozených. 

V dalších letech však bude ubývat žen ve věku nejvyšší plodnosti (kolem 30 let), částečně i 

z důvodu předpokládaného migračního úbytku. Přitom úhrnná plodnost (průměrný počet dětí 

jedné ženy za celé reprodukční období) se již pravděpodobně příliš zvyšovat nebude. Z tohoto 

důvodu podle prognózy očekáváme postupný pokles počtů živě narozených dětí do roku 2030 na 

zhruba 40 ročně. (Obr. 4.1-1). 

Počet zemřelých se v Horním Slavkově v letech 2001–2017 pohyboval zhruba v rozmezí 30–70 

osob ročně. V roce 2003 zemřelo jen 33 osob, zatímco v posledních dvou letech byly počty 

zemřelých dvojnásobné – 68 v roce 2016, 67 v roce 2017. Roční průměr činil 53 zemřelých. 

V dalších letech se navzdory předpokládanému dalšímu snižování úmrtnosti podle prognózy 

předpokládají roční počty zemřelých kolem 60–70 osob. Hlavní příčinou tohoto poměrně 

vysokého počtu je, že bude pokračovat postupné vymírání početných generací narozených po 

2. světové válce. (Obr. 4.1-1). 

Obr. 4.1-1: Živě narození a zemřelí – Horní Slavkov 

 

Zdroj dat: do roku 2017 ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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Živě narození a zemřelí – Krásno 

V Krásně roční počty živě narozených fluktuovaly ještě mnohem výrazněji, neboť se jedná 

o velmi malou populaci. Zatímco v letech 2010 se zde narodilo 17 dětí, v roce 2014 to byly 

pouze 2 děti. Průměrný roční počet činil 7,4 živě narozených. V dalších letech se podobně jako 

v Horním Slavkově očekává postupný pokles počtu živě narozených, do roku 2030 na zhruba 

4 děti ročně (Obr. 4.1-2). 

Hodnoty ročních počtů zemřelých rovněž velmi výrazně fluktuovaly. V roce 2013 zemřelo 

13 osob, zatímco v letech 2002, 2005, 2006, 2012 a 2017 pouze 4 osoby ročně. Roční průměr 

činil 6,6 zemřelých. V dalších letech by se podle prognózy měly počty zemřelých pohybovat 

kolem 7 osob ročně (Obr. 4.1-2). 

Obr. 4.1-2: Živě narození a zemřelí – Krásno 

 

Zdroj dat: do roku 2017 ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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4.2 Počty přistěhovalých a vystěhovalých 

Přistěhovalí a vystěhovalí – Horní Slavkov 

Migrace ovlivňuje demografický vývoj daleko více než plodnost a úmrtnost, počty 

přistěhovalých a vystěhovalých jsou často několikanásobně vyšší než počty živě narozených 

a zemřelých. 

V období 2001–2017 se do Horního Slavkova každoročně přistěhovalo průměrně téměř 100 osob 

ročně. Opět jsou zde výrazné fluktuace mezi jednotlivými roky. Zatímco v letech 2002, 2003 

a 2009 byly roční počty přistěhovalých menší než 70, v roce 2012 se přistěhovalo více než 140 

osob a v posledních 2 letech 2016 a 2017 kolem 130 osob ročně (Obr. 4.2-1).  

Počty vystěhovalých byly každý rok vyšší než 100 osob, roční průměr činil 136. Nejvíce osob – 

175 – se vystěhovalo v roce 2002. V posledních letech se roční počty vystěhovalých pohybovaly 

kolem 140. 

S výjimkou roku 2012 byly počty vystěhovalých vyšší než počty přistěhovalých, zdá se tedy, že 

bytová výstavba v Horním Slavkově, nezabránila migračnímu úbytku obyvatelstva. 

Prognóza předpokládá do roku 2030 konstantní počty přistěhovalých i vystěhovalých na úrovni 

průměru za posledních 6 let (2012–2017) – 120 přistěhovalých a 142 vystěhovalých každý rok 

(Obr. 4.2-1).  

Obr. 4.2-1: Přistěhovalí a vystěhovalí – Horní Slavkov 

 

Zdroj dat: do roku 2017 ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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Přistěhovalí a vystěhovalí – Krásno 

I v Krásně byly počty přistěhovalých a vystěhovalých vyšší než počty narozených a zemřelých. 

Počty přistěhovalých byly poměrně vysoké v první dekádě tohoto století, kdy se pohybovaly 

v průměru kolem 30 osob ročně. Ve druhé dekádě poklesly na zhruba poloviční hodnoty 

s výjimkou posledního roku (2017), kdy se opět přistěhovalo téměř 30 osob (Obr. 4.2-2). Nelze 

samozřejmě říci, zda se jedná o náhodný výkyv nebo opětovnou změnu trendu. Průměrně se za 

celé období 2001–2017 přistěhovalo téměř 24 osob ročně. Je to tedy zhruba čtvrtina průměrného 

ročního počtu přistěhovalých do Horního Slavkova, přitom se jedná o zhruba osmkrát menší 

populaci. Je tedy vidět, že Krásno je (vzhledem ke své malé velikosti) zhruba dvakrát 

atraktivnější pro přistěhovalé v porovnání s Horním Slavkovem.  

Počty vystěhovalých se pohybovaly mezi 5 až 30 ročně, v průměru se z Krásna ročně 

vystěhovalo 21 obyvatel. V přepočtu na 1000 obyvatel je míra emigrace v Krásně o něco vyšší 

než v Horním Slavkově.  

Na rozdíl od Horního Slavkova byl v Krásně v první dekádě tohoto století (kromě roku 2001) 

počet přistěhovalých vyšší než počet vystěhovalých. Ve druhé dekádě tomu bylo (s výjimkou 

roku 2017) naopak. Na základě vývoje v posledních 6 letech (2012–2017) prognóza předpokládá 

každoročně 17 přistěhovalých a 23 vystěhovalých, tedy pokračující migrační úbytek 

obyvatelstva (Obr. 4.2-2).  

Obr. 4.2-2: Přistěhovalí a vystěhovalí – Krásno 

 

Zdroj dat: do roku 2017 ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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Přírůstek obyvatelstva 

Počet obyvatel každé populace se mění jednak v důsledku rozdílů mezi počtem živě narozených 

a zemřelých (tzv. přirozený přírůstek) a dále v důsledku rozdílů mezi počty přistěhovalých 

a vystěhovalých (tzv. migrační přírůstek, migrační saldo). Celkový přírůstek obyvatelstva je pak 

roven součtu přirozeného a migračního přírůstku. 

Na první pohled je logické, že počet obyvatel na počátku každého roku by měl být vždy roven 

součtu počtu obyvatel na počátku předchozího roku a celkového přírůstku obyvatelstva za 

předchozí rok. Při sčítání lidu se však zjištěný počet obyvatel zpravidla trochu liší od hodnoty 

získané na základě výše uvedeného bilančního výpočtu. Proto se provádí korekce počtu obyvatel 

na základě výsledků sčítání, která je také v analýze přírůstku obyvatelstva zachycena. 
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Přírůstek obyvatelstva – Horní Slavkov 

Přirozený přírůstek obyvatel Horního Slavkova byl do roku 2013 kladný. Jeho hodnoty však 

výrazně oscilovaly. Zatímco v roce 2007 činil přirozený přírůstek 36 osob, o rok později stejně 

jako v roce 2001 a 2010 dosahovala jeho hodnota jen několika málo jednotek. Od roku 2014 byl 

počet narozených každoročně nižší než počet zemřelých a rozdíl se postupně zvyšoval, v roce 

2017 již činil přirozený úbytek 19 osob. Průměrná roční hodnota přirozeného přírůstku za celé 

období 2001–2017 byla 8 osob. 

Migrační přírůstek byl s výjimkou roku 2012 záporný zpravidla s mnohem většími absolutními 

hodnotami než přírůstek přirozený. V roce 2002 ubylo v důsledku migrace v Horním Slavkově 

106 osob a i ve většině dalších let dosahoval migrační úbytek několika desítek. Pouze v roce 

2012 byl migrační přírůstek kladný – ovšem pouze 5 osob. Průměrná hodnota migračního 

přírůstku za celé uvažované období 2001–2017 činila -37 osob. 

Celkový přírůstek obyvatelstva byl proto většinu roků záporný s výjimkou roku 2012, kdy 

v Horním Slavkově přibylo 26 osob a roku 2006, kdy však celkový přírůstek činil pouze 

1 osobu. Naopak v roce 2002 se vzhledem k vysoké emigraci snížil počet obyvatel o 90 

a i většinu dalších let dosahoval celkový úbytek obyvatelstva několika desítek (Obr. 0-1). 

V průměru v Horním Slavkově ubývalo téměř 30 osob ročně. Při sčítání lidu v roce 2011 byl 

zjištěný počet obyvatel Horního Slavkova o 7 osob nižší, než hodnota zjištěná bilancí, byla proto 

provedena příslušná korekce počtu obyvatel. 

Obr. 0-1: Přírůstek obyvatelstva – Horní Slavkov 

 

Zdroj dat: do roku 2017 ČSÚ, dále vlastní prognóza 

Podle prognózy by v dalších letech měly mít přirozený i migrační přírůstek záporné hodnoty, 

celkový úbytek obyvatelstva by se měl postupně zvyšovat. Zatímco v roce 2018 by se měl počet 

obyvatel Horního Slavkova snížit o téměř 30 osob, na konci prognózovaného období by se 

úbytek obyvatel mohl blížit 50 osobám ročně. Příčinou je předpokládaný pokles počtu 

narozených spojený se zvyšováním přirozeného úbytku, migrační úbytek se předpokládá po celé 

období projekce konstantní na úrovni 22 osob ročně. 
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Přírůstek obyvatelstva – Krásno 

Přirozený přírůstek obyvatel Krásna dosahoval v období 2001–2017, na rozdíl od Horního 

Slavkova, mnohem častěji záporných hodnot, i když se jednalo většinou o úbytek několika málo 

osob. V roce 2010 se v Krásně narodilo o 12 dětí více, než činil počet zemřelých osob, 

v ostatních letech se absolutní hodnota přirozeného přírůstku či úbytku pohybovala v řádu 

jednotek. Průměrná roční hodnota přirozeného přírůstku činila necelou 1 osobu. 

Migrační přírůstek byl na rozdíl od Horního Slavkova v období 2002–2010 každý rok kladný 

(pouze v roce 2006 nulový). V roce 2004 přibylo díky migraci 26 osob, rovněž v letech 2002, 

2003 a 2010 překročil migrační přírůstek 10 osob. Po roce 2011 však nastává období několika let 

migračního úbytku, jeho hodnota v roce 2016 činila 14 osob. Průměrná hodnota migračního 

přírůstku za celé období 2001–2017 činila téměř 3 osoby ročně (Obr. 0-2). 

Vývoj počtu obyvatel v uvedeném období tedy ovlivňovala především migrace. Celkový 

přírůstek obyvatelstva byl v letech 2002–2010 každý rok kladný (s výjimkou roku 2008, kdy 

ubyla 1 osoba). V roce 2004 dosáhl celkový přírůstek obyvatelstva 31 osob, v roce 2010 činil 

25 osob. Od roku 2012 dochází každoročně k mírnému úbytku obyvatelstva (s výjimkou roku 

2017, kdy byl zaznamenán přírůstek 5 osob). V průměru v Krásně přibyly ročně necelé 4 osoby. 

Při sčítání lidu v roce 2011 byl zjištěný počet obyvatel Krásna o 14 nižší, než se předpokládalo 

podle výpočtů bilance obyvatelstva, byla provedena příslušná korekce. 

Obr. 0-2: Přírůstek obyvatelstva – Krásno 

 

Zdroj dat: do roku 2017 ČSÚ, dále vlastní prognóza 

Protože v posledních letech v Krásně převládal mírný úbytek obyvatelstva, předpokládá 

prognóza pokračování tohoto trendu. Roční úbytek obyvatel by však ani na konci prognózy 

neměl překročit 10 osob. Migrační úbytek se předpokládá konstantní – 6 osob ročně, přirozený 

úbytek se bude mírně zvyšovat v důsledku předpokládaného poklesu počtu narozených.  
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4.3 Počet obyvatel 

Údaje o počtu obyvatel se korigují vždy po provedeném sčítání lidu. Z tohoto důvodu začíná 

následující analýza až od počátku roku 2002, kdy byla provedena korekce počtu a věkového 

složení obyvatel na základě výsledků sčítání lidu v roce 2001.  

Počet obyvatel – Horní Slavkov 

Vzhledem k trvalému každoročnímu úbytku obyvatelstva (s výjimkou několika málo let), 

způsobeného především převahou počtu vystěhovalých nad přistěhovalými, měl počet obyvatel 

Horního Slavkova klesající tendenci. Zatímco na počátku roku 2002 žilo v Horním Slavkově 

téměř 6 000 osob, při sčítání lidu v roce 2011 již byl tento počet jen o málo vyšší než 5 600 a na 

počátku roku 2018 měl Horní Slavkov již méně než 5 500 obyvatel (Obr. 4.3-1). 

Podle prognózy bude pokles počtu obyvatel pokračovat, dokonce o něco rychlejším tempem. 

Hlavní příčinou je předpokládaný pokles počtu narozených, neboť do období věku nejvyšší 

plodnosti budou vstupovat stále méně početné generace žen, a předpokládané pokračování 

převahy emigrace nad imigrací. Na konci prognózovaného období by počet obyvatel Horního 

Slavkova mohl poklesnout ke hranici 5 000 osob. 

Obr. 4.3-1: Počet obyvatel – Horní Slavkov 

 

Zdroj dat: do roku 2018 ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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Počet obyvatel – Krásno 

Krásno mělo na rozdíl od Horního Slavkova migrační saldo v první dekádě tohoto století kladné, 

z tohoto důvodu zde počet obyvatel v tomto období rostl. Na počátku roku 2002 byl celkový 

počet obyvatel Krásna o něco nižší než 650, při sčítání lidu v roce 2011 zde však již žilo téměř 

750 osob. Ve druhé dekádě tohoto století však docházelo po většinu let k přirozenému 

i migračnímu úbytku obyvatelstva. Do počátku roku 2018 proto počet obyvatel poklesl pod 700 

(Obr. 4.3-2). 

Podle prognózy, která předpokládá zachování trendů současné dekády, tj. pokračující přirozený 

i migrační úbytek obyvatelstva, bude pokles počtu obyvatel pokračovat. Na konci 

prognózovaného období by se mohl počet obyvatel Krásna pohybovat pouze kolem 600 osob.  

Obr. 4.3-2: Vývoj počtu obyvatel – Krásno 

 

Zdroj dat: do roku 2018 ČSÚ, dále vlastní prognóza 



– 22 – 

4.4 Počet 20–39letých žen 

Podobně jako dříve ve většině evropských zemí došlo i v České republice v uplynulých 

desetiletích ke zvýšení průměrného věku matek, který se nyní pohybuje kolem 30 let. 

V současné době se více než 90 % dětí rodí ženám v dokončeném věku 20–39 dokončených let, 

zatímco počty narozených dětí ženám před dosažením 20 let nebo po dovršení 40 let věku jsou 

poměrně malé. 

Pro další vývoj počtu narozených je tedy důležitá nejen úroveň úhrnné plodnosti (průměrný 

počet dětí jedné ženy za celé reprodukční období), ale i počet žen v uvedeném věkovém rozmezí 

20–39 dokončených let. 

Počet 20–39letých žen – Horní Slavkov 

Trvalý úbytek obyvatelstva v Horním Slavkově měl za následek i úbytek počtu žen ve věku 

nejvyšší plodnosti, mimo jiné i proto, že v uvedeném věku převažoval počet vystěhovalých žen 

nad přistěhovalými (Obr. 3.3-1). Na počátku roku 2002 byl počet 20–39letých žen v Horním 

Slavkově jen o něco nižší než 1 000, při sčítání lidu v roce 2011 jich zde však žilo méně než 800. 

V dalších letech pokles pokračoval, neboť uvedenou věkovou skupinu postupně opouštěly silné 

populační ročníky žen narozených v 70. letech minulého století a naopak do ní vstupovaly stále 

méně početné ročníky žen narozených po roce 1990. Poslední dostupný údaj z počátku roku 

2018 uvádí již méně než 700 žen uvedeného věku (Obr. 4.4-1). 

Podle prognózy bude pokles počtu žen v tomto věku pokračovat, i když se tempo poklesu 

v dalších letech o něco zpomalí. Na konci prognózovaného období by v Horním Slavkově mělo 

žít pouze zhruba 500 žen uvedeného věku nejvyšší plodnosti. 

Obr. 4.4-1: Počet 20–39letých žen – Horní Slavkov 

 

Zdroj dat: do roku 2018 ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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Počet 20–39letých žen – Krásno 

V Krásně vzhledem k migračnímu přírůstku v uvedených věkových skupinách se počet žen ve 

věku nejvyšší plodnosti v prvních letech tohoto století zvyšoval. Zatímco na počátku roku 2002 

zde žilo zhruba 90 žen v uvedeném věku, během 5 let se jejich počet zvýšil téměř na 120, 

později dokonce tuto hranici překročil. Od roku 2011 však začal jejich počet poměrně rychle 

klesat, především z toho důvodu, že uvedenou věkovou skupinu postupně opouštěly silné 

populační ročníky žen narozených v 70. letech minulého století, které zdaleka nemohly být 

nahrazeny slabšími ročníky žen narozených v 90. letech a docházelo i k migračnímu úbytku. 

Na počátku roku 2018 bylo těchto žen jen zhruba 80. (Obr. 4.4-2). 

Podle prognózy bude pokles počtu žen v tomto věku dále pokračovat, teprve ke konci 

prognózovaného období může dojít k určité stabilizaci. To se však počty těchto žen budou 

pohybovat pouze kolem 50. 

Obr. 4.4-2: Počet 20–39letých žen – Krásno 

 

Zdroj dat: do roku 2018 ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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4.5 Pohlavní a věkové složení obyvatelstva 

Důležitou charakteristikou každé populace je nejen počet, ale i pohlavní a především věkové 

složení obyvatelstva. Pravděpodobnost výskytu prakticky všech demografických událostí – 

narození dítěte, úmrtí, stěhování – velmi výrazně závisí na věku nositele události (u narození 

dítěte se příslušným věkem pochopitelně rozumí věk jeho matky). Rovněž řada 

socioekonomických charakteristik (počet žáků, počet potenciálních pracovních sil, počet seniorů) 

vychází z věkové struktury populace. 

Graficky se věková struktura populace obvykle zobrazuje věkovou pyramidou, resp. stromem 

života. Rozsah práce neumožňuje a ani by nemělo smysl zobrazovat věkové pyramidy za každý 

sledovaný rok. Budou zde proto zobrazeny pouze porovnání věkových pyramid obyvatelstva na 

počátku a konci analyzovaného období (k 1. 1. 2002 a k 1. 1. 2018) a porovnání věkových 

pyramid na začátku a konci prognózovaného období (k 1. 1. 2018 a k 1. 1. 2031).  

Vzhledem k tomu, že se jedná o poměrně malé populace, byly věkové pyramidy konstruovány 

podle pětiletých věkových skupin, nikoli podle jednoletých. 

Pohlavní a věkové složení obyvatelstva – Horní Slavkov – 2002–2017 

Během uvedených 16 let analyzovaného období (od počátku roku 2002 do konce roku 2017) se 

věková struktura obyvatelstva Horního Slavkova poměrně výrazně změnila. Vzhledem 

k převažující emigraci mladších osob a osob středního věku se ve většině věkových skupin do 60 

let počet osob snížil. Velmi výrazný je pokles osob od 10 do 30 let – počet 15–24letých se snížil 

téměř na polovinu. Jedinou výjimkou je skupina 40–44letých, kde počet osob mírně vzrostl, 

neboť do tohoto věku dospěly početně silné generace narozené v 70. letech.  

K poměrně výraznému zvýšení počtu obyvatel došlo ve všech věkových skupinách od 60 let 

výše. Počet osob 80letých a starších se téměř ztrojnásobil (Obr. 4.5-1). 

Obr. 4.5-1: Demografická struktura k 1.1.2002 a k 1.1.2018 – Horní Slavkov 

 
Zdroj dat: ČSÚ, vlastní zpracování 
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Pohlavní a věkové složení obyvatelstva – Horní Slavkov – 2018–2030 

Rovněž během 13 let období prognózy dojde opět ke změnám nejen počtu obyvatel, ale 

i věkového složení obyvatelstva Horního Slavkova. Trend vývoje se očekává podobný jako 

v posledních 16 letech. Bude ubývat obyvatel v mladším věku, zatímco počet starších osob dále 

poroste. Sníží se počet osob ve všech věkových skupinách do 50 let s výjimkou 15-19letých, 

jejichž počet by se mohl mírně zvýšit. Nejvíce poklesne počet osob 25–34letých, zhruba na 60 % 

současného stavu. 

Ve věku nad 50 let lze naopak očekávat další nárůst počtu obyvatel (s výjimkou poklesu počtu 

60–64letých). Počet 75letých a starších se v porovnání se současným stavem téměř zdvojnásobí. 

(Obr. 4.5-2).  

Obr. 4.5-2: Demografická struktura k 1.1.2018 a k 1.1.2031 – Horní Slavkov 

 

Zdroj dat: rok 2018 – ČSÚ, rok 2031 –vlastní prognóza 
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Pohlavní a věkové složení obyvatelstva – Krásno – 2002–2017 

Rovněž v Krásně došlo během uvedených 16 let analyzovaného období (od počátku roku 2002 

do konce roku 2017) ke změně věkové struktury obyvatelstva. Vzhledem ke kladnému 

migračnímu přírůstku se vývoj věkové struktury lišil od trendů v Horním Slavkově. V Krásně 

v řadě věkových skupin počet obyvatel vzrostl. Zvýšil se nejen počet dětí do 10 let, ale i počet 

30–49 letých, přičemž počet 40–44letých se zdvojnásobil. Naproti tomu poklesl počet 10–

29letých a 50–59letých. 

V seniorském věku se počet obyvatel zvyšoval s výjimkou poklesu počtu 75–79letých. 

Poznamenejme však, že se jedná o velmi malou populaci, kde mohou být změny věkové 

struktury poměrně výrazně ovlivněny meziročním kolísáním počtu narozených, zemřelých 

i počtu migrantů. (Obr. 4.5-3). 

Obr. 4.5-3: Demografická struktura k 1.1.2002 a k 1.1.2018 – Krásno 

 
Zdroj dat: ČSÚ, vlastní zpracování 
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Pohlavní a věkové složení obyvatelstva – Krásno – 2018–2030 

Vzhledem ke změně migračního trendu a předpokladu migračního úbytku během celého období 

projekce bude předpokládaný vývoj věkové struktury v Krásně v prognózovaném období 

obdobný jako v Horním Slavkově. Lze očekávat pokles počtu osob v mladším věku a nárůst ve 

věku starším. Prakticky ve všech věkových skupinách do 50 let by se měl počet osob snížit, 

výrazný pokles lze očekávat u počtu 5–14letých dětí. Jedinou výjimkou bude nárůst počtu 20–

24letých. 

Ve věku nad 50 let lze naopak většinou očekávat nárůst počtu osob, zejména ve věkové skupině 

55–59letých. Počet 60–74letých by se měl sice snížit, ale počet 75letých a starších by se mohl 

během období projekce více než zdvojnásobit. (Obr. 4.5-4).  

Obr. 4.5-4: Demografická struktura k 1.1.2018 a k 1.1.2031 – Krásno 

 

Zdroj dat: rok 2018 – ČSÚ, rok 2031 –vlastní prognóza 
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5 Metodologické poznámky k prognóze vývoje počtu dětí 
v mateřských školách a žáků základních škol 

Na základě prognózy vývoje složení počtu obyvatel podle pohlaví a věku v jednotlivých letech 

byl proveden pro jednotlivé školní roky odhad počtu a věkové struktury dětí v předškolním věku 

a ve věku předpokládané docházky do příslušného ročníku základní školy. Poskytnutá data 

o dětech v mateřských školách a žácích základních škol obsahovala třídění těchto dětí nikoli 

podle jejich věku k 1. září, ale podle ročníku narození. Věkem dětí se pak rozuměl tzv. dosažený 

věk, tj. věk ke konci kalendářního roku, který jednoznačně koresponduje s ročníkem narození. 

Odhad počtu dětí k 1. září (tj. k datu zahájení školního roku) podle jednotek dosaženého věku se 

provedl na základě předpokladu rovnoměrného rozdělení úmrtnosti a především migrace během 

roku, tj. jako vážený průměr 

1/3*počet osob příslušného ročníku na začátku roku + 2/3*počet osob příslušného ročníku na konci roku. 

Podle školského zákona (561/2004 Sb.) začíná povinná školní docházka dítěte počátkem 

školního roku, který následuje po dni, kdy dítě dosáhne šestého roku věku. V daném roce by tedy 

měly zahájit školní docházku všechny děti, jejichž dokončený věk dne 31. srpna byl 6 let. Za 

předpokladu rovnoměrného rozložení narozených během roku, tj. za předpokladu, že z každého 

populačního ročníku se 2/3 dětí narodily v lednu až srpnu a zbývající 1/3 se narodila v září až 

prosinci, by každý školní rok měly do školy nastoupit zhruba 2/3 dětí ročníku narození, který 

během daného roku dovrší 6 let a pouze 1/3 dětí nižšího ročníku narození, který během daného 

roku dosáhne již 7 let. Například ve školním roce 2018/2019 by měly do školy nastoupit 2/3 

z dětí narozených v roce 2012 a 1/3 z dětí narozených v roce 2011. 

Ne všechny děti však zahajují školní docházku jako 6leté. Školský zákon připouští zahájení 

školní docházky o rok dříve (tj. ve věku 5 let dítěte), což je poměrně výjimečné, či odklad 

zahájení školní docházky o jeden rok (tj. zahájení až ve věku 7 let) – k tomu dochází mnohem 

častěji. (Věkem se vždy rozumí dokončený věk dítěte dne 31. srpna před zahájením školního 

roku.). 

Na základě dat o žácích základních škol v Horním Slavkově (s výjimkou školy Šance pro děti se 

specifickými vzdělávacími potřebami) bylo zjištěno, že v období 2011–2017 v průměru 

nastupovalo do 1. ročníku pouze zhruba 53,5 % dětí ročníku narození, který v příslušném roce 

již dosáhl nebo dosáhne 6 let, 44,9 % dětí nižších ročníku narození, který dosáhl nebo dosáhne 

7 let a 1,6 % dětí, které v uvedeném roce dosáhly nebo dosáhnou 8 let (To mohou být například 

děti narozené v září až prosinci s jednoletým odkladem školní docházky.) Pro zjednodušení 

výpočtů se tyto poslední dvě skupiny sloučily do jedné a předpokládalo se, že do 1. třídy 

nastupuje 46,5 % dětí, které v daném roce dosáhly nebo dosáhnou 7 let a žádné děti starší. 

Například pro školní rok 2018/2019 se předpokládalo, že do 1. třídy nastoupí 53,5 % z dětí 

narozených v roce 2012, a 46,5 % z dětí narozených v roce 2011.  

Odhad počtu dětí ve věku povinné školní docházky do jednotlivých ročníků základní školy 

(potenciálních žáků) s trvalým bydlištěm v příslušné lokalitě se pak prováděl s přihlédnutím 

k výše uvedené skutečnosti, že ne všechny děti zahajují školní docházku jako 6leté. Pro 

zjednodušení výpočtů se pro každý školní rok v minulosti i pro odhad počtu budoucích žáků 

vždy předpokládalo, že do 1. třídy základní školy nastupuje 53,5 % z dětí ročníku narození, které 

v daném kalendářním roce dosáhnou věku 6 let a 46,5 % dětí z ročníku o 1 nižší, které dosáhnou 

již 7 let. Počet potenciálních žáků 1. ročníků ve školním roce t/(t+1) se tedy vypočetl jako  

0,535*počet dětí ročníku narození (t-6) + 0,465*počet dětí ročníku narození (t-7), 

přičemž se uvažují (odhadované) počty dětí příslušných ročníků s trvalým bydlištěm v dané 

lokalitě k 1. září roku t. 
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Počet žáků s odloženou školní docházkou přitom není tak vysoký, jak by se mohlo na první 

pohled zdát. V ideálním případě, když by byl v každém kalendářním roce stejný počet živě 

narozených, narození by byla rovnoměrně rozložená během roku a nedocházelo k migraci dětí, 

by do školy mělo nastoupit 66,7 % dětí ročníku narození t-6 (děti narozené v lednu – srpnu) a jen 

33,3 % dětí ročníku t-7 (děti narozené v září až prosinci). Jestliže dětí ročníku t-7 je 46,5 %, 

znamená to, že podíl dětí s odkladem školní docházky činí zhruba (46,5-33,3=13,2 %). Je to 

samozřejmě průměrná odhadovaná hodnota, skutečný podíl dětí s odkladem školní docházky 

o 1 rok závisí na počtu dětí příslušných ročníků narození v den zahájení školního roku (který je 

ovlivněn nejen počtem živě narozených, ale i migrací) a na rozložení narozených během roku. 

Čím větší je podíl dětí narozených v září – prosinci, tím větší je podíl dětí ročníku narození t-7 

mezi žáky 1. třídy ZŠ. 

Dále se předpokládalo, že školní docházka všech dětí probíhá plynule bez přerušení a bez 

opakování některého ročníku. Počet potenciálních žáků k-tého ročníku ve školním roce t/(t+1) se 

tedy odhadl jako 

0,535*počet dětí ročníku narození (t-5-k) + 0,465*počet dětí ročníku narození (t-6-k), 

Při prognózách tohoto typu se rovněž obvykle bere v úvahu skutečnost, že někteří žáci mohou 

druhý stupeň své povinné školní docházky absolvovat na víceletém gymnáziu nebo na 

konzervatoři. Jejich počet by bylo možné odhadnout na základě „úbytku“ počtu žáků 6. ročníku 

v porovnání s počtem žáků 5. ročníku, resp. na základě „úbytku počtu žáků 8. ročníku 

v porovnání s počtem žáků 7. ročníku v předchozím školním roce. Je poněkud překvapivé, že 

podle těchto odhadů by byl počet žáků odcházejících na víceletá gymnázia zanedbatelný. Proto 

nebyla při výpočtu prognózy možnost odchodu na víceletá gymnázia uvažována. Je samozřejmě 

možné, že počet žáků odcházejících z 5. ročníku na víceletá gymnázia je vyšší a že namísto nich 

přicházejí do 6. ročníku žáci ze základních škol z některých obcí v okolí, které mají pouze 

1. stupeň, tj. jen 1.–5. ročník. 

Počet žáků ve věku předpokládané docházky do příslušného ročníku základní školy (tzv. počet 

potenciálních žáků, školní kontingent) pak můžeme chápat jako odhad potřebné kapacity 

základních škol Nádražní a Školní v Horním Slavkově za předpokladu, že všichni žáci trvale 

bydlící v Horním Slavkově a v Krásně  budou chodit do některé základní školy Nádražní nebo 

Školní (a tyto školy nebudou přijímat žáky s trvalým bydlištěm odjinud). Jsou to tedy v jistém 

smyslu potenciální žáci daných škol. Odhad počtu žáků nastupujících do školy Šance se 

speciálními vzdělávacími potřebami se neprováděl. Jedná se o malé a těžko odhadnutelné počty 

dětí. 

Počty potenciálních žáků jsou pak porovnávány se skutečným počtem žáků jednotlivých ročníků 

v posledních dvou školních rocích 201617 a 2017/18 a prognózou budoucího vývoje 

„skutečného“ počtu žáků. Tato prognóza vychází z počtu žáků ve školním roce 2017/18 a 

z předpokládaného počtu nových žáků prvních tříd v dalších letech. 

Důležitým podkladem pro odhad potřebné kapacity mateřských škol je počet dětí podle 

jednotlivých ročníků narození, které ještě nechodí do základní školy. Je však samozřejmě třeba 

přihlédnout i k tomu, do jaké míry mají rodiče zájem své děti do školek umísťovat, což bude jistě 

souviset především se zaměstnaností žen. Tento zájem byl odhadnut na základě porovnání počtu 

dětí navštěvujících mateřskou školu a počtu všech dětí příslušných ročníků narození. 
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6 Děti do 15 let, děti v mateřských školách a žáci základních 
škol 

6.1 Aktuální věkové složení dětí předškolního věku 

Důležitým podkladem pro odhad potřebné kapacity mateřských či základních škol v nejbližších 

letech je aktuální složení dětí do 15 let podle jednotek věku (rozlišovat je navíc podle pohlaví je 

v tomto případě zbytečné). Samozřejmě se před okamžikem nástupu do mateřské či základní 

školy může počet těchto dětí měnit. Nepůjde však o výrazné změny, neboť migrace dětí v tomto 

věku není v Horním Slavkově ani v Krásně příliš vysoká a úmrtnost je naprosto zanedbatelná. 

V této studii jsou aktuálními údaji počty dětí k 1. lednu 2018. 

Pro lepší posouzení vlivu migrace (i úmrtnosti) je vždy počet dětí daného věku porovnán 

s počtem živě narozených příslušného ročníku. 

V Krásně je mateřská školka, ale základní škola zde není. Předpokládá se, že děti z tohoto města 

budou chodit do některé ze základních škol v Horním Slavkově. Analýza a prognóza týkající se 

žáků základních škol je proto prováděna pouze za Horní Slavkov i Krásno dohromady, 

považované za jeden územní celek. 

Aktuální věkové složení dětí do 15 let – Horní Slavkov 

Počet dětí podle jednotek věku je v Horním Slavkově fluktuující, jeho hodnoty mají poměrně 

velké rozpětí. Zatímco 4letých, 9letých a 14letých je jen o něco více než 40, počet 10letých se 

blíží 80 a počet 5letých a 8letých je vyšší než 70. Až na výjimky je v každé věkové skupině 

počet dětí nižší (někdy výrazně) než počet živě narozených příslušného ročníku, potvrzuje to 

skutečnost, že migrace má za následek určitý úbytek obyvatelstva i v dětském věku. Počty dětí 

předškolního věku jsou poměrně stabilní, pokud nedojde k migračnímu přírůstku v této věkové 

skupině, měl by počet potenciálních zájemců o mateřskou školku spíše poklesnout. Závisí to 

však samozřejmě též na tom, nakolik jsou v současné době žádosti o umístění dítěte ve školce 

uspokojeny a na vývoji zaměstnanosti žen (Obr. 6.1-1). 

Obr. 6.1-1: Počet dětí do 15 let k 1.1.2018 – Horní Slavkov 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní zpracování 
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Aktuální věkové složení dětí do 15 let – Krásno 

Počet dětí podle jednotek věku v Krásně charakterizují značné rozdíly mezi jednotlivými 

skupinami. Zatímco 7letých dětí bylo zhruba 16, 3leté děti pouze 2. V posledních letech je 

i v tomto městě patrný určitý migrační úbytek i v dětském věku. Z grafu je patrný pokles počtu 

nejmladších dětí, počet potenciálních žadatelů o umístění v mateřské škole se i zde bude proto 

spíše snižovat. (Obr. 6.1-2). Je samozřejmě nutno podotknout, že v takto malém městě může 

dojít k velkým meziročním výkyvům počtu narozených či k výkyvům migrace, které není 

prognóza schopna předvídat. 

Obr. 6.1-2: Počet dětí do 15 let k 1.1.2018 – Krásno 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní odhad počtu osob podle jednotek věku, zpracování 
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Aktuální věkové složení dětí do 15 let – (Horní Slavkov + Krásno) 

Pro prognózu žáků základních škol má smysl uvažovat Horní Slavkov spolu s Krásnem jako 

jeden územní celek. Počet 0–4letých dětí se pohybuje kolem 50–60 pro každou jednotku věku, 

zatímco dětí 5–8letých je v každé jednotce věku kolem 70–80. Pokud nedojde k výraznému 

migračnímu přírůstku dětí, lze již od školního roku 2020/21 očekávat nižší počty žáků 

nastupujících do 1. ročníku základní školy, nejvýše kolem 60 dětí každý školní rok. (Obr. 6.1-3).  

Obr. 6.1-3: Počet dětí do 15 let k 1.1.2018 – Horní Slavkov + Krásno 

 
Zdroj: data ČSÚ, vlastní odhad počtu osob v Krásně podle jednotek věku, zpracování 
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6.2 Děti předškolního věku od 2 let 

Do mateřské školy jsou zpravidla přijímány děti od tří let, (zatím) výjimečně od dvou let. Kromě 

posledního roku před nástupem do základní školy však není docházka do mateřské školy 

povinná. Počet potřebných míst v mateřských školách může být nižší než počty dětí v uvedeném 

věkovém rozmezí. Přesto je vývoj počtu dětí předškolního věku důležitou informací pro určování 

potřebných kapacit mateřských škol. 

Počet dětí předškolního věku byl převzat z prognózy věkového složení obyvatelstva. Na základě 

údajů o počtu dětí navštěvujících mateřské školy podle ročníků narození pak byly vypočteny 

podíly dětí navštěvujících mateřské školy podle jednotek věku.  

Protože údaje o dětech v mateřských školách neobsahovaly věk dětí při zahájení školního roku, 

ale ročník narození, rozumí se v této kapitole věkem vždy dokončený věk ke konci kalendářního 

roku (k 31.12.), kterým začíná školní rok. Například ve školním roce 2018/2019 rozumíme 

věkem dětí jejich věk k 31.12.2018. Takto definovaný věk jednoznačně koresponduje s ročníkem 

narození. Data ukazují, že mateřské školy navštěvovaly děti 1–7leté. Počet jednoletých dětí 

(které byly pravděpodobně přijaty až během školního roku po dosažení 2 let) i počet sedmiletých 

dětí (které již zpravidla navštěvují základní školu) byl však zanedbatelný. Proto nejsou tyto děti 

zahrnuty do analýzy a prognózy počtu potenciálních zájemců o mateřskou školu. 

Děti předškolního věku od 2 let – Horní Slavkov 

V nedávno skončeném školním roce 2017/18 dosahoval celkový počet dětí předškolního věku 2–

6letých v Horním Slavkově téměř 300. Podle prognózy by se však měl poměrně rychle snížit, 

v příštím školním roce 2019/20 by se již mohl pohybovat pouze kolem 250. Na této úrovni by se 

udržel zhruba do poloviny příští dekády, později by se měl dále snižovat a na konci období 

projekce by mohl být jen o málo vyšší než 200. Pokud tedy nedojde k výraznému migračnímu 

přírůstku dětí či k náhlému zvýšení porodnosti, měl by počet zájemců o mateřské školky spíše 

klesat (Obr. 6.2-1). 

Obr. 6.2-1: Děti předškolního věku od 2 let – Horní Slavkov 

 

Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ (do 2017/18) a vlastní prognózy 
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Děti předškolního věku od 2 let – Krásno 

K ještě většímu poklesu počtu dětí předškolního věku by mělo dojít v Krásně. Zatímco ve 

školním roce 2017/18 se počet těchto dětí blížil 35, v budoucím školním roce 2019/20 by se již 

měl pohybovat pouze kolem 20 a zhruba na této hodnotě setrvat po celé období prognózy. Vše 

nasvědčuje tomu, že mateřská školka v Krásně by měla být schopna přijmout prakticky všechny 

děti z tohoto města. Pochopitelně za předpokladu, že nedojde k výraznému zvýšení porodnosti či 

nárůstu migrace mladých rodin s dětmi. Nelze vyloučit ani poměrně velké meziroční výkyvy 

počtu narozených, neboť se jedná o početně velmi malou populaci (Obr. 6.2-2). 

Obr. 6.2-2: Děti předškolního věku od 2 let – Krásno 

 

Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ (do 2017/18) a vlastní prognózy 
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6.3 Děti v mateřských školách 

Docházka do mateřské školy není (s výjimkou posledního roku před zahájením školní docházky) 

povinná, dokonce může být žádost o přijetí do mateřské školy zamítnuta, pokud příslušná školka 

nemá volné kapacity. Počet dětí v mateřských školách je proto obvykle nižší než počet dětí 

předškolního věku 2letých a starších a závisí i na věku těchto dětí. Protože údaje o počtu dětí 

v mateřské škole Dlouhá neobsahovaly trvalé bydliště dětí a nebyly k dispozici údaje o počtu 

dětí v mateřské škole Krásno podle ročníku jejich narození, bylo provedeno porovnání pouze pro 

Horní Slavkov. Dopouštíme se určité chyby, neboť do mateřských škol v Horním Slavkově 

chodí i několik děti, které zde nemají trvalé bydliště. 

Zatímco ve věkové skupině dvouletých (myšlen věk k 31.12. daného školního roku) dosahuje 

podíl dětí v MŠ a bydlících dětí zhruba 50 %, mezi 3–5letými se tento podíl pohybuje kolem 80–

90 %. U dětí 6letých je hodnota podílu zhruba 1/3, řada dětí tohoto věku již chodí do základní 

školy (Obr. 6.3-1, Obr. 6.3-2). Protože však uvažujeme věk ke konci kalendářního roku, nikoli 

k 1. září, je podíl 6letých, kteří ještě do školy nechodí, poměrně vysoký (téměř 50 %). 

Uvedené podíly jsou jen hrubým odhadem skutečného podílu dětí Horního Slavkova chodících 

do mateřské školy. Na jednu stranu chodí do mateřských škol v Horním Slavkově i několik dětí 

z Krásna či jiných obcí, na druhou stranu některé děti ze Slavkova mohou navštěvovat mateřské 

školy v jiných městech, například tam, kde pracuje někdo z jejich rodičů. 

Obr. 6.3-1: Děti předškolního věku a děti v mateřských školách – Horní Slavkov 

 

Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ a zadavatele 
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Obr. 6.3-2: Poměr počtu dětí v mateřských školách a dětí předškolního věku 

Horní Slavkov 

 

Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ a zadavatele 

Prognóza odhadu počtu dětí v mateřských školách byla vypočtena za předpokladu, že výše 

uvedené podíly zůstanou zachovány po celé období prognózy a že v Krásně budou tyto podíly 

stejné jako v Horním Slavkově.  
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Děti v mateřských školách – Horní Slavkov 

V současné době se celkový počet dětí v mateřských školách v Horním Slavkově (bez 1letých 

a 7letých) pohybuje kolem 200. Při zachování současných hodnot podílů v uvedených věkových 

skupinách by měl počet dětí v mateřských školách dále pozvolna klesat, na konci období 

prognózy by již dosahoval pouze zhruba 150. Mateřské školy v Horním Slavkově tedy budou 

zřejmě moci zvyšovat podíly přijímaných dětí v jednotlivých věkových skupinách nebo přijímat 

více dětí, které v Horním Slavkově nemají trvalé bydliště (Obr. 6.3-3). 

Obr. 6.3-3: Počet dětí v mateřských školách – Horní Slavkov 

 

Zdroj: vlastní výpočty a prognóza na základě dat ČSÚ a zadavatele 
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Děti v mateřských školách – Krásno 

Pokud budou podíly dětí navštěvujících mateřskou školu v Krásně stejné jako v horním 

Slavkově, měl by se počet dětí v tamní mateřské škole pohybovat kolem 10–15, takže ani zde 

nebude zřejmě nutné usilovat o zvyšování její kapacity. V případě takto malé populace se však 

skutečný vývoj může v jednotlivých letech (někdy poměrně výrazně) lišit od prognózy, která 

vychází z předpokladu stabilního vývoje porodnosti a migrace bez jakýchkoli meziročních 

výkyvů. 

Obr. 6.3-4: Počet dětí v mateřských školách – Krásno 

 

Zdroj: vlastní výpočty a prognóza na základě dat ČSÚ a zadavatele 

 



– 40 – 

6.4 Děti ve věku povinné školní docházky – potenciální žáci 
základních škol 

Jak již bylo zmíněno v metodologické části, při analýze i prognóze vývoje počtu dětí ve věku 

povinné školní docházky se bere v úvahu, že některé děti mají školní docházku o rok odloženou. 

Pro zajištění dostatečných kapacit základních škol jsou především důležité údaje 

o předpokládaných počtech nově nastupujících žáků 1. ročníků. 

Potenciální žáci 1. tříd základních škol – Horní Slavkov + Krásno 

Počet potenciálních žáků 1. třídy ZŠ v Horním Slavkově a Krásně bude v nejbližších letech 

klesat. Zatímco v aktuálním školním roce 2018/19 by se počet dětí, které zahájily povinnou 

školní docházku, mohl blížit 80, v následujícím školním roce 2019/20 by se měl pohybovat mezi 

60–70 a v dalších letech prognózy pouze mezi 50–60. Znamená to, že pokud nedojde 

k výrazným změnám demografického vývoje, mělo by být dostačující otevírat v Horním 

Slavkově v každé základní škole pouze 1 třídu 1. ročníku, a to i v hypotetickém případě, že by 

všechny děti s trvalým bydlištěm v Horním Slavkově či Krásně nastupovaly do „běžné“ základní 

školy (Školní či Nádražní), nikoli do školy Šance se speciálním vzdělávacími potřebami. (Obr. 

6.4-1.) Data z posledních dvou školních roků ukazují, že počet žáků nastupujících do 1. ročníku 

škol Nádražní a Školní činí zhruba pouze 87 % všech potenciálních žáků 1. ročníku. 

Obr. 6.4-1: Vývoj počtu potenciálních žáků 1. třídy ZŠ  Horní Slavkov + Krásno 

 

Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ (do 2017/18) a vlastní prognózy 
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Potenciální žáci základních škol – Horní Slavkov + Krásno 

Vývoj počtu potenciálních žáků základních škol (všech ročníků) bydlících v Horním Slavkově 

a Krásně bude poměrně plynulý. V  příštím školním roce 2019/20 by mohl dosáhnout svého 

maxima (více než 620 dětí), v dalších letech by se však měl postupně snižovat. Zhruba 

v polovině příští dekády by mohl poklesnout pod 500 a na konci prognózovaného období by se 

měl pohybovat jen kolem 450 dětí. Pokud se skutečný demografický vývoj nebude příliš 

odchylovat od prognózy, znamená to, že nebude nutno uvažovat o zvyšování kapacity 

základních škol, spíše bude možné přijímat i žáky z jiných měst či obcí (Obr. 6.4-2). 

Obr. 6.4-2: Vývoj počtu potenciálních žáků základních škol  Horní Slavkov + Krásno 

 

Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ (do 2017/18) a vlastní prognózy 
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6.5 Skutečné počty žáků základních škol Nádražní a Školní 

I když je, na rozdíl od mateřských škol, docházka do základních škol povinná, přesto se mohou 

počty žáků v uvedených dvou školách lišit od počtu dětí ve věku povinné školní docházky 

(potenciálních žáků) s trvalým bydlištěm v příslušné lokalitě. Některé děti s trvalým pobytem 

v Horním Slavkově či Krásně navštěvují základní školu Šance se speciálními vzdělávacími 

potřebami. (Prognóza počtu žáků této školy by byla však velmi obtížná a jedná se o poměrně 

malé počty dětí, proto se zaměříme pouze na prognózu počtu žáků „běžných“ základních škol 

Nádražní a Školní.) Jiné děti mohou chodit do základní školy v jiném městě nebo do soukromé 

základní školy. Naproti tomu uvedené školy v Horním Slavkově přijímají i žáky, kteří nemají 

v tomto městě ani v Krásně trvalé bydliště (i když jejich počty nejsou velké). Při porovnání počtů 

žáků v jednotlivých ročnících mohou hrát roli i výraznější změny odkladu školní docházky 

v jednotlivých letech či eventuální opakování některého ročníku. 

Celkový počet žáků uvedených dvou škol v Horním Slavkově dosahuje necelých 90 % počtu dětí 

školního věku bydlících v Horním Slavkově a Krásně (potenciálních žáků). Poměry 

v jednotlivých ročnících se trochu liší, pohybují se v rozmezí zhruba 80–100 % (Obr. 6.5-1). 

Obr. 6.5-1: Poměr počtu žáků ZŠ Nádražní a Školní v Horním Slavkově 

a počtu  potenciálních žáků bydlících v Horním Slavkově a Krásně 

průměr za školní rok 2016/17 a 2017/18 

 

Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ a zadavatele 
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V 1. ročníku dosahuje výše uvedený poměr hodnoty zhruba 87 %. Prognóza odhadu skutečného 

počtu žáků v dalších letech byla proto provedena za předpokladu, že stávající žáci školy zde 

svou školní docházku postupně dokončí a počet nových žáků 1. ročníku bude každý školní rok 

roven 87 % počtu potenciálních žáků 1. ročníku, že tedy 13 % dětí s trvalým bydlištěm v Horním 

Slavkově či Krásně nastoupí do nějaké jiné školy (např. do školy Šance).  

Za výše těchto předpokladů bude celkový počet žáků uvedených dvou základních škol v Horním 

Slavkově postupně klesat. Ze současných více než 500 žáků by se měl během období projekce 

snížit na zhruba 400 žáků (Obr. 6.5-2). 

Obr. 6.5-2: Prognóza počtu žáků – ZŠ Nádražní a Školní 

 
Zdroj: vlastní výpočty a prognóza na základě dat ČSÚ a zadavatele 
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7 Osoby ve vybraných věkových skupinách 

Analýza a prognóza vývoje počtu osob 15letých a starších je vzhledem k tomu, že se 

jedná o poměrně malé populace, prováděna pouze současně pro obě města (Horní Slavkov + 

Krásno) považovaná za jeden územní celek. 

7.1 Osoby 15–19leté 

Jedná se o věkovou skupinu mladých lidí po ukončení základní školní docházky. Většina z nich 

v dnešní době pokračuje ve studiu na nějakém typu střední školy. Počet 15–19letých osob, může 

být tedy určitým podkladem pro odhad počtu potenciálních středoškolských studentů či učňů. 

Počet osob uvedeného věkového rozmezí, který v posledních mírně klesal, dosahuje v současné 

době minimálních hodnot (kolem 250). V první polovině příští dekády lze očekávat nárůst počtu 

těchto osob až na zhruba 350, v závěrečných letech prognózy opětovné snížení na přibližně 300, 

(Obr. 7.1-1). 

Trend vývoje jednotlivých jednoletých věkových skupin je podobný jen s nepatrnými 

odchylkami. 

Obr. 7.1-1: Vývoj počtu 15–19letých osob – Horní Slavkov + Krásno 

 

Zdroj: do roku 2018 data ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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7.2 Osoby 20–64leté 

Uvedené věkové rozmezí je většinou dnes považováno za produktivní věk namísto dříve 

užívaných intervalů 15–64 nebo 15–59 dokončených let. Je to logické, neboť většina mladých 

lidí po ukončení základní školy pokračuje ve vzdělávání na škole střední, ať již bez maturity 

nebo s maturitou. Důchodový věk v řadě zemí se pohybuje okolo 65 let nebo se k této hranici 

bude blížit (v ČR má být této hranice pro muže i pro ženy dosaženo v roce 2030). 

Počet osob v produktivním věku bude klesat po celé prognózované období. Zatímco na počátku 

roku 2018 dosahoval 20–64letých osob téměř 4 000, do konce prognózovaného období by měl 

poklesnout na zhruba 3 200 (Obr. 7.2-1). Počet osob v produktivním věku se tedy sníží zhruba 

o 20 % 

K poklesu počtu osob však nedojde ve všech věkových skupinách. Počet 20–24letých se příliš 

nezmění, počet 24–34letých se sníží téměř o 60 %, naproti tomu počet 50–59letých se o 17 % 

zvýší.  

Obr. 7.2-1: Vývoj počtu 20–64letých osob – Horní Slavkov + Krásno 

 

Zdroj: do roku 2018 data ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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7.3 Osoby 65leté a starší 

Věk 65 let je často považován za hranici stáří, řadě zemí je věkem odchodu do starobního 

důchodu. Vývoj počtu a podílu 65letých a starších osob může být proto jedním z indikátorů 

stárnutí populace se všemi z toho vyplývajícími důsledky. Hodně se hovoří o finanční 

udržitelnosti důchodového systému, ale neméně důležitou, možná ještě důležitější výzvou je 

otázka zajištění zdravotní péče a sociálních služeb pro rostoucí počet seniorů. 

Počet osob 65letých a starších se v Horním Slavkově a v Krásně v posledních letech zvyšoval 

a tento růst bude dále pokračovat. Ze současných necelých 1 100 by se měl do konce 

prognózovaného období počet seniorů zvýšit na zhruba 1 400, což znamená 30% nárůst. Navíc 

se bude zvyšovat především počet seniorů ve vyšších věkových skupinách. Počet seniorů do 75 

let se příliš nezmění, naproti tomu počet 75–79letých se zvýší o více než 77 % a počet 80letých a 

starších se zdvojnásobí (Obr. 7.3-1). (Tato věková skupina se někdy v anglické terminologii 

nazývá „the oldiest old“.) 

Obr. 7.3-1: Vývoj počtu 65letých a starších osob – Horní Slavkov + Krásno 

 

Zdroj: do roku 2018 data ČSÚ, dále vlastní prognóza 
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8 Závěry 

Prognóza vychází z předpokladů, že vývoj úmrtnosti v Horním Slavkově i Krásně bude mít 

stejný trend jako vývoj úmrtnosti v Karlovarském kraji se zachováním regionální odlišnosti na 

základě průměrného srovnávacího indexu počtů zemřelých za období 2012–2016. O plodnosti se 

předpokládá, že po celé období prognózy zůstane její věkové struktura stejná jako 

v Karlovarském kraji v období posledních 2 let (2016–2018) a úhrnná plodnost jen mírně 

vzroste. Předpokládá se rovněž zachování trendů migrace posledních 7 let (2012–2017) – mírný 

migrační úbytek v obou sledovaných městech.  

Počet dětí předškolního věku i dětí ve věku obvyklé docházky do základní školy by se měl 

během období prognózy postupně snižovat. Potřebná kapacita mateřských školek bude tedy 

záviset především na vývoji zájmu rodičů o umístění svých dětí a na eventuální povinnosti 

přijímat děti již od 2 let věku. Co se týče základních škol, v dalších letech by tedy mělo být 

dostačující (při kapacitě nejvýše 30 žáků ve třídě) otevírat v každé ze základních škol v Horním 

Slavkově (Nádražní i Školní) pouze jednu třídu prvního ročníku. Vývoj počtu dětí ve škole 

Šance pro děti ze speciálními vzdělávacími potřebami není dost dobře možné prognózovat. 

Je poněkud překvapivé, že počet žáků 6. ročníků základních škol se příliš neliší od počtu žáků 

5. ročníků v předchozím školním roce. Znamená to, buď, že počet žáků odcházejících po 

ukončení 5. ročníku základní školy na víceletá gymnázia je minimální, nebo že do 6. ročníků 

základních škol v Horním Slavkově přicházejí žáci z některých škol z okolních obcí, kde probíhá 

výuka pouze na 1. stupni (1.–5. ročník).  

V nejbližších letech dojde k určitému zvýšení počtu mladých osob (15–19letí), ke konci období 

prognózy však jejich počet opět poklesne zhruba na současnou úroveň. Počet osob 

v produktivním věku bude klesat po celé období prognózy. Současně dojde ke stárnutí pracovní 

síly, neboť počet 25–34letých se sníží o zhruba 40 %, zatímco počet 50–59letých vzroste. 

Poměrně výrazné bude zvýšení počtu seniorů (osob 65letých a starších). Opět nebude 

rovnoměrné: počet 65–74letých osob se prakticky nezmění, zatímco počet 75letých a starších se 

téměř zdvojnásobí. 

Je vhodné znovu připomenout, že data, na jejichž základě probíhala analýza dosavadního 

i prognóza budoucího vývoje, se týkají pouze osob, které mají v Horním Slavkově či Krásně 

trvalé bydliště. Poznamenejme dále, že všechny uvedené závěry platí za předpokladu, že se 

skutečný demografický vývoj ani vývoj dalších faktorů, které jej mohou ovlivnit, nebude příliš 

lišit od použitého scénáře prognózy.  

Zejména v případě malých územních celků je však pravděpodobnost náhodných odchylek od 

předpokládaného vývoje (zejména co se týče migrace) vyšší než u větších populací. Výsledky 

prognózy je proto třeba chápat pouze jako předpověď „průměrných“ základních trendů s určitou 

pravděpodobností. Počet demografických událostí (např. narozených, zemřelých, přistěhovalých, 

vystěhovalých) v jednotlivých letech bude pravděpodobně oscilovat kolem prognózovaných 

hodnot. Čím menší je počet obyvatel sledovaného územního celku, tím relativně větší mohou 

tyto oscilace být. 

V případě odhadu počtu žáků jednotlivých ročníků základních škol může mít vliv rovněž 

nerovnoměrné rozložení narozených během roku, měnící se podíly žáků s odkladem školní 

docházky v jednotlivých letech, eventuální opakování některého ročníku či nutnost speciálních 

vzdělávacích potřeb. 

Ze všech těchto důvodů je výsledky prognózy nutno chápat pouze jako určitý odhad a je vhodné 

ji pravidelně aktualizovat na základě novějších dostupných dat, především na základě 

každoročních počtů narozených a migrace rodin s dětmi. 


